

**ФОРМИРОВАНИЕ ЦЕННОСТНОГО
ОТНОШЕНИЯ К
РУССКОМУ ЯЗЫКУ КАК К ИНОСТРАННОМУ**

Усатенко Марина Николаевна

**ФГБОУ ВО «Ивановская государственная
медицинская академия» Минздрава России**

г. Иваново

В современном обществе в условиях цифровизации остро встает проблема засорения русского языка. В речи как россиян, так и иностранцев, проживающих в России и изучающих русский язык как иностранный, встречается очень много слов, выходящих за рамки литературного русского языка. В данной статье мы рассмотрим формы работы, направленные на решение данной проблемы.

Говорить о ценностном отношении к русскому языку как иностранному (далее - РКИ) невозможно без наличия высокой мотивации и интереса к изучаемому языку. Если у иностранного студента присутствует высокая мотивация и интерес к РКИ, скорее всего он будет ценить русский язык и не допустит употребления нелитературных слов и выражений.

Формирование ценностного отношения к РКИ происходит не только посредством аудиторных занятий. Значительная роль в этой работе принадлежит внеаудиторной работе с иностранными обучающимися.

На подготовительное отделение в ИвГМА приезжают граждане ближнего и дальнего зарубежья. Обучение иностранных граждан по подготовке к поступлению в вуз начинается с сентября. Начиная с октября, иностранные обучающиеся привлекаются к участию во внеаудиторных мероприятиях, организованных преподавателями кафедры русского языка.

В октябре-ноябре проводится тематический Конкурс чтецов, как правило, посвященный какой-либо памятной исторической дате либо творчеству русского писателя или поэта. Наряду с иностранными студентами 1 - 4-го курсов в данном конкурсе принимают участие и обучающиеся подготовительного отделения.

В конце декабря для обучающихся подготовительного отделения преподаватели кафедры организуют Новогодний вечер. Главные роли (Деда Мороза и Снегурочки), а также роли других сказочных персонажей исполняют студенты. Все студенты, присутствующие на вечере, читают наизусть русские стихи и исполняют русские песни несмотря на небольшой период изучения русского языка (2-3 месяца).

В апреле на кафедре проводится Конкурс презентаций «Моя страна и особенности национальных этикетов», в котором принимают активное участие студенты 1 - 4-го курсов, а также обучающиеся подготовительного отделения. Каждый участник должен подготовить устный доклад и электронную презентацию (в формате Power Point).

Все студенты, участвующие в конкурсе, могут рассчитывать на помощь преподавателя, под руководством которого они готовятся к выступлению. Обучающийся должен продумать тему выступления, составить текст доклада и подготовить презентацию, слайдами которой сопровождается устный доклад. После каждого выступления проходит обсуждение, и докладчик отвечает на вопросы аудитории. По итогам конкурса определяются лучшие доклады.

Данные мероприятия позволяют решить следующие методические задачи:

- знакомство иностранных студентов с культурными традициями России (знакомство с творчеством русских писателей и поэтов, с традициями празднования Нового года в России);
- совершенствование навыков говорения (умение воспроизвести стихотворный текст, формирование навыка выразительного чтения);
- навык выступления перед аудиторией;
- умение быть толерантным (умение работать в многонациональной команде);
- повышение интереса и мотивации к изучению русского языка.

Формирование навыка выступления перед большой аудиторией особенно важно, поскольку слушатели подготовительного отделения в числе студентов старших курсов принимают участие в студенческих научных конференциях. Конкурс чтецов, конкурс презентаций и новогодний вечер дают возможность приобрести опыт выступления перед большой аудиторией на русском языке и приобрести уверенность, необходимую для выступления на студенческой научной конференции.

Более серьезным и ответственным мероприятием является выступление с устным докладом на студенческой научной конференции. Иностранные студенты ИвГМА ежегодно принимают участие в студенческих научных конференциях в вузах Иванова, в том числе и ИвГМА, а также других городов России.

В 2020-м году под руководством преподавателей кафедры русского языка подготовили и представили доклады 10 иностранных студентов (граждане Камеруна, Кот-д'Ивуара, Молдовы, Туркменистана, Узбекистана, Украины). Все доклады были опубликованы в сборниках по материалам конференций.

Научно-исследовательская работа студентов требует серьезной подготовки и, конечно, проходит под руководством научного руководителя. В самом начале определяется тема доклада. Далее составляется текст доклада, который впоследствии тщательно «шлифуется» самим студентом и преподавателем. По тексту доклада необходимо составить электронную презентацию (в формате Power Point).

Заключительный этап перед выступлением – многократная репетиция выступления под контролем преподавателя, поскольку студент планирует выступить перед многочисленной аудиторией. Следует продумать и ответы на предполагаемые вопросы аудитории. В числе иностранных студентов 1 - 4-го курсов участниками научных конференций являются и обучающиеся довузовского этапа.

Описанные мероприятия способствуют повышению мотивации и интереса к изучению русского языка и формированию ценностного отношения к русскому языку. Работа, направленная на формирование ценностного отношения к русскому языку как иностранному должна быть комплексной и постоянной.

Спасибо за внимание!